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Афі цый ны ві зіт пар ла менц кай дэ ле га цыі 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь у Кі тай скую На род-

ную Рэс пуб лі ку на дасць но вы ім пульс 

су пра цоў ніц тву Бе ла ру сі і Кі тая. Та кое 

мер ка ван не вы ка за ла Стар шы ня Са ве та 

Рэс пуб лі кі На тал ля Ка ча на ва, якая ўзна-

чаль ва ла бе ла рус кую дэ ле га цыю, пад час 

раз мо вы з жур на ліс та мі.

Па коль кі раз мо ва бы ла шчы рай і ад кры тай, 

На тал ля Ка ча на ва пры зна ла ся, што ў Кі таі бы ла 

пер шы раз і за два дні лі та раль на за ка ха ла ся ў 

гэ тую кра і ну. Асаб лі ва, па яе сло вах, ура зіў му зей 

Ка му ніс тыч най пар тыі, ці ка вы па гіс та рыч ным 

змес це і на сы ча ны су час ны мі тэх на ло гі я мі. Стар-

шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі за ўва жы ла, што ві зі таў 

кі раў ніц тва бе ла рус ка га пар ла мен та ў Кі тай не 

бы ло ўжо даў но. Яна на га да ла, што пад час афі-

цый на га ві зі ту Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Аляк санд ра 

Лу ка шэн кі ў Кі тай у са ка ві ку 2023 го да ад ной з 

тэм пе ра га во раў бе ла рус ка га лі да ра са Стар шы-

нёй КНР Сі Цзінь пі нем ста ла між пар ла менц кае 

су пра цоў ніц тва.

«Для нас у су пра цоў ніц тве з Кі та ем вы зна-

чаль ным стаў 2023 год. Бы лі пад пі са ны но выя 

па гад нен ні аб між пар ла менц кім су пра цоў ніц тве 

па між На цы я наль ным схо дам Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь і Усе кі тай скім схо дам на род ных прад стаў-

ні коў. Бы ло пры ня тае ра шэн не ар га ні за ваць 

Ка мі тэт вы со ка га ўзроў ню аб су пра цоў ніц тве 

па між пар ла мен та ры я мі на шых кра ін, уліч ва ю чы 

на ша стра тэ гіч нае парт нёр ства. Ка мі тэт сфар мі-

ра ва ны, і пад час ві зі ту мы ўжо пра вя лі пер шае 

па ся джэн не», — рас каза ла Стар шы ня Са ве та 

Рэс пуб лі кі.

Па сло вах На тал лі Ка ча на вай, ко ла пы тан-

няў, якое раз гля да ла ся пад час ві зі ту, до сыць 

шы ро кае. Цэнт раль нае мес ца зай мае за ка на-

даў чая ба за Кі тая і Бе ла ру сі. «Мы ўба чы лі, як 

шмат у Кі таі зроб ле на для пры няц ця за ко наў 

аб за ха ван ні су ве рэ ні тэ ту і не за леж нас ці, аб 

не ўмя шан ні ва ўнут ра ныя спра вы, аб аба ро не 

сва ёй кра і ны ад санк цый на га ціс ку. Нам гэ та 

тэ ма бы ла ці ка вая. У нас так са ма пры ня ты 

шэ раг за ка на даў чых ак таў, якія да зва ля юць 

вы ра шаць гэ тыя пы тан ні. Мы зве ры лі свае па-

ды хо ды ў за ка нат вор чай дзей нас ці», — ад-

зна чы ла яна.

Не па кі ну лі без ува гі і пы тан ні эка но мі кі. Як 

за ўва жы ла На тал ля Ка ча на ва, эка но мі ка — гэ та 

ас но ва лю бо га су пра цоў ніц тва па між лю бы мі 

кра і на мі. Ба кі аб мер ка ва лі гу ма ні тар нае су пра-

цоў ніц тва, су пра цоў ніц тва па лі ніі гра мад скіх 

ар га ні за цый, што вель мі важ на для бе ла ру саў. 

«Гэ тыя пы тан ні, якія мы аб мяр коў ва лі на Ка мі тэ-

це вы со ка га ўзроў ню, ка неш не, бу дзем пра соў-

ваць да лей, каб на ша ўсе па год нае, усе ба ко вае 

стра тэ гіч нае парт нёр ства раз ві ва ла ся больш 

эфек тыў на. Для гэ та га ёсць аб са лют на ўсе пад-

ста вы. Най перш тыя, што вы зна ча ны кі раў ні ка мі 

на шых кра ін», — пад крэс лі ла На тал ля Ка ча на-

ва. Між пар ла менц кае су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі 

і Кі тая яна на зва ла вель мі важ ным век та рам. І, 

як за ўва жы ла Старшыня Савета Рэспублікі, па 

гэ тым кірунку ўжо шмат зроб ле на. Ві зіт да зво ліў 

ка ле гам па зна ё міц ца блі жэй, зве рыць га дзін ні кі. 

«Я ўпэў не на, што ін тэн сі фі ка цыя на шых аб ме-

наў до све дам, су пра цоў ніц тва па пар ла менц кай 

лі ніі вый дзе на якас на но вы ўзро вень».

Пад ра бяз ней пра вы ні кі ві зі ту афі цый най 

пар ла менц кай дэ ле га цыі Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь у Кі тай з пер шых вус наў чы тай це ў на-

ступ ным вы пус ку «Мяс цо ва га са ма кі ра ван-

ня» 05.06.2024.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Бе ла рус кая пар ла менц кая дэ ле га цыя на 

ча ле са Стар шы нёй Па ла ты прад стаў ні коў 

На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

Іга рам Сер ге ен кам 3 чэр ве ня ўзяла ўдзел 

у вы яз ным па ся джэн ні Са ве та Пар ла менц-

кай Асамб леі АДКБ у го ра дзе Ал ма ты 

(Рэс пуб лі ка Ка зах стан).

На Са ве це бы лі раз гле джа ны пы тан ні рэа-

лі за цыі ра шэн няў ліс та па даў скай (2023 го да) 

се сіі Са ве та ка лек тыў най бяс пе кі АДКБ і ме ры, 

якія пры ма юц ца па су праць дзе ян ні вы клі кам і 

па гро зам ка лек тыў най бяс пе кі. Удзель ні кі па-

ся джэн ня так са ма пры ня лі За яву Са ве та ПА 

АДКБ у су вя зі з раз віц цём тэх на ло гій штуч на-

га ін тэ ле кту. Акра мя та го, бы ла за слу ха на ін-

фар ма цыя аб вы ні ках удзе лу прад стаў ні коў ПА 

АДКБ у між на род ным на зі ран ні за вы ба ра мі і 

рэ фе рэн ду ма мі ў Бе ла ру сі, Ра сіі, Сер біі, а так са-

ма ў ра бо це 148-й Асамб леі Між пар ла менц ка га 

са ю за і чар го ва га 23-га зі мо ва га па ся джэн ня 

ПА АБ СЕ.

У сва ім вы ступ лен ні на па ся джэн ні Са ве та 

ПА АДКБ Ігар Сер ге ен ка пад крэс ліў знач насць 

ва ен на-па лі тыч на га су пра цоў ніц тва ў рам ках 

Ар га ні за цыі і яе пар ла менц ка га вы мя рэн ня. «Не 

толь кі на шы пры хіль ні кі, але і апа не нты па він-

ны дак лад на ра зу мець, што АДКБ — гэ та не 

су праць лег лы бок, а парт нёр у спра ве за бес пя-

чэн ня гла баль най бяс пе кі, — пад крэс ліў кі раў нік 

бе ла рус кай пар ла менц кай дэ ле га цыі. — Ра зам 

з тым, як па каз вае жыц цё, каб вес ці раў на праў-

ны дыя лог, трэ ба быць моц ным, здоль ным па-

ста віць на дзей ны за слон спро бам за меж на га 

ўмя шан ня ва ўнут ра ныя спра вы дзяр жаў. Рэс-

пуб лі ка Бе ла русь у поў най ме ры ад чу ла на са бе 

ска ар ды на ва ныя дзе ян ні ка лек тыў на га За ха ду 

па ўмя шан ні ў на шы ўнут ра ныя спра вы. Але мы 

вы ду жа лі, зра бі лі ад па вед ныя вы сно вы, на за па-

сі лі ба га ты прак тыч ны во пыт па аба ро не свай го 

су ве рэ ні тэ ту».

Ігар Сер ге ен ка звяр нуў ува гу на важ насць 

да лей ша га ўдас ка на лен ня сіс тэ мы кры зіс на га 

рэ ага ван ня Ар га ні за цыі, пра ця гу фар мі ра ван ня 

агуль на га па рад ку дня ў га лі не ін фар ма цый-

най бяс пе кі, на рошч ван ня на ма ган няў у раз віц ці 

ана лі тыч на га кам па не нта дзей нас ці АДКБ, па-

вы шэн ня яе ро лі і знач нас ці ў сіс тэ ме між на род-

ных ад но сін.

«Для на шай кра і ны 2024 год юбі лей ны. Мы 

ад зна ча ем 80-год дзе вы зва лен ня Бе ла ру сі ад 

ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў, — да даў спі-

кер. — Усе на шы на ро ды га на рац ца агуль най 

Пе ра мо гай у той жорст кай вай не, ах вя ра мі 

якой ста лі дзя сят кі міль ё наў лю дзей. На шы 

баць кі і дзя ды, прад стаў ні кі ўсіх на цы я наль нас-

цяў не ка лі адзі най кра і ны ўнес лі вы ра шаль ны 

ўклад у пе ра мо гу над фа шыз мам, вы нес лі на 

сва іх пля чах асноў ны ця жар вай ны за сва бо ду, 

за пра ва на жыц цё».

Пры раз гля дзе пы тан ня аб між на род ным на-

зі ран ні за пар ла менц кі мі вы ба ра мі ў Бе ла ру сі 

Ігар Сер ге ен ка па дзя ка ваў за вя лі кую ра бо ту, 

пра ве дзе ную між на род ны мі на гля даль ні ка мі 

ад ПА АДКБ, і тую вы со кую ацэн ку, якую яны 

да лі ар га ні за цыі вы бар чай кам па ніі ў на шай 

кра і не.

«Для нас гэ та быў вель мі ад каз ны пе ры яд, — 

ска заў ён. — Бо ўпер шы ню пар ла менц кія вы ба-

ры ў Бе ла ру сі пра хо дзі лі пас ля ўня сен ня змя-

нен няў і да паў нен няў у Кан сты ту цыю і Вы бар чы 

ко дэкс Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Пры ем на, што вы-

со кія ад зна кі гру пы між на род ных на зі раль ні каў 

Пар ла менц кай Асамб леі АДКБ грун та ва лі ся 

вы ключ на на пад ста ве ўлас на га на зі ран ня, а 

так са ма афі цый най ін фар ма цыі, фак тыч на га 

ма тэ ры я лу, прад стаў ле на га вы бар чы мі ка мі сі-

я мі. Мы па ста ра лі ся мак сі маль на ўлі чыць во пыт 

па пя рэд ніх вы бар чых кам па ній і вы ка рыс тоў-

ваць рас пра ца ва ныя, у тым лі ку Пар ла менц кай 

Асамб ле яй АДКБ, рэ ка мен да цыі па ўдас ка на-

лен ні элек та раль ных пра цэ саў. Пе ра ка на ны, 

што на ша су мес ная ра бо та ў гэ тым кірунку бу-

дзе пра доў жа на».

Ад ным са знач ных вы ні каў па ся джэн ня ста ла 

пры няц це За явы Са ве та Пар ла менц кай Асамб-

леі Ар га ні за цыі Да га во ра аб ка лек тыў най бяс-

пе цы ў су вя зі з раз віц цём тэх на ло гій штуч на га 

ін тэ ле кту.

«Ві та ем да ку мен ты стра тэ гіч на га пла на ван ня 

дзяр жаў, у якіх вы зна ча юц ца вы ключ на гу ман-

ныя мэ ты вы ка ры стан ня штуч на га ін тэ ле кту для 

рос ту даб ра бы ту і якас ці жыц ця на сель ніц тва, 

га ран та ван ня на цы я наль най бяс пе кі і пра ва па-

рад ку, па вы шэн ня ўзроў ню кан ку рэн та здоль-

нас ці эка но мі кі, — ска за на ў да ку мен це. — Вы-

сту па ем за тое, каб рас пра цоў ка і вы ка ры стан не 

тэх на ло гій штуч на га ін тэ ле кту ў гра ма дзян скай 

сфе ры бы лі рэ гу ля ва ны мі, кант ра ля ва ны мі, бяс-

печ ны мі, на дзей ны мі і на кі ра ва ны мі на вы ра-

шэн не най важ ней шых праб лем гра мад ства і 

ча ла вец тва. Зы хо дзім з та го, што раз гляд пы-

тан няў між на род на га рэ гу ля ван ня рас пра цоў кі 

і пры мя нен ня штуч на га ін тэ ле кту ў гра ма дзян-

скай сфе ры па ві нен ажыц цяў ляц ца пад эгі дай 

ААН у між дзяр жаў ным фар ма це, грун ту ю чы ся 

на на леж ным улі ку ін та рэ саў усіх кра ін све ту. 

Лі чым не да пу шчаль ны мі па лі ты за цыю пы тан ня 

тэх на ло гій штуч на га ін тэ ле кту і іх рэ гу ля ван ня, 

а так са ма ства рэн не штуч ных аб ме жа ван няў 

до сту пу да да дзе ных тэх на ло гій і не аб ход най 

для іх раз віц ця інф ра струк ту ры».

Пар ла мен та рыі кра ін — удзель ніц АДКБ 

за клі ка лі да ак тыў на га між на род на га су пра-

цоў ніц тва на не дыс кры мі на цый най асно ве ў 

сфе ры рас пра цоў кі і пры мя нен ня штуч на га 

ін тэ ле кту ў гра ма дзян скай сфе ры, а так са ма 

пры па бу до ве не аб ход най для яго раз віц ця 

інф ра струк ту ры. Яшчэ адзін за клік да ты чыц-

ца ак тыў на га ўка ра нен ня і вы ка рыс тоў ван ня 

на пра цо вак дзяр жаў — чле наў АДКБ у га лі не 

штуч на га ін тэ ле кту, раз віц ця на цы я наль на га 

пра грам на га за бес пя чэн ня ў сфе ры вя лі кіх да-

ных, ума ца ван ня ін фар ма цый най і каг ні тыў най 

бяс пе кі, кант ро лю за аба ро там да ных у мэ тах 

пра ду хі лен ня ўро ну на цы я наль най бяс пе цы і 

ін та рэ сам гра ма дзян.

Удзель ні кі су стрэ чы за яві лі аб на ме ры зра-

біць усё, што за ле жыць ад дзяр жаў — чле наў 

АДКБ, для ства рэн ня ў зо не ад каз нас ці АДКБ 

кам форт най юрыс дык цыі з мэ тай раз віц ця штуч-

на га ін тэ ле кту. «Пе ра ка на ны, што тэх на ла гіч ны 

свет бу ду чы ні па ві нен быць шмат па ляр ным, бу-

да вац ца на асно ве ўза е ма па ва гі, да ве ру і су-

пра цоў ніц тва. Мы га то вы су мес на пра соў ваць 

та кі па ды ход з за ці каў ле ны мі дзяр жа ва мі і іх 

аб' яд нан ня мі», — за пэў ні лі пар ла мен та рыі.

У рам ках ві зі ту ў Ка зах стан ад бы лі ся ра бо чыя 

су стрэ чы Стар шы ні Па ла ты прад стаў ні коў На цы-

я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь са Стар-

шы нёй Дзяр жаў най Ду мы Фе дэ раль на га Схо ду 

Ра сій скай Фе дэ ра цыі Вя ча сла вам Ва ло дзі ным, 

са Стар шы нёй Ма жы лі са Пар ла мен та Рэс пуб лі кі 

Ка зах стан Ер ла а нам Ка ша на вым. Бе ла рус кая 

пар ла менц кая дэ ле га цыя пры ня ла ўдзел у цы ры-

мо ніі ўскла дан ня вян ка да Веч на га агню ў пар ку 

імя 28 гвар дзей цаў-пан фі лаў цаў. Ігар Сер ге ен ка 

ўдзель ні чаў у су стрэ чы кі раў ні коў пар ла менц кіх 

дэ ле га цый у ПА АДКБ з Прэ зі дэн там Рэс пуб лі кі 

Ка зах стан Ка сым-Жа мар там Та ка е вым.

Па вод ле прэс-служ бы 

Па ла ты прад стаў ні коў.

На тал ля КА ЧА НА ВА: «Мы зве ры лі свае па ды хо ды ў за ка нат вор чай дзей нас ці»
Пра вы ні кі ві зі ту пар ла менц кай дэ ле га цыі ў Кі тай — з пер шых вус наў

Ігар СЕР ГЕ ЕН КА: «Каб вес ці раў на праў ны дыя лог, трэ ба быць моц ным»

Парламенцкі дзённікПарламенцкі дзённік

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

На за кан чэн не ён зра біў ак цэнт на не аб ход нас ці рос ту та ва ра аба-

ро ту па між дзвю ма кра і на мі — як за кошт на рошч ван ня бе ла рус ка га 

экс пар ту ў Ка зах стан, так і за кошт па ве лі чэн ня ім пар ту ка зах стан скай 

пра дук цыі ў Бе ла русь. На пра ця гу апош ніх трох га доў гэ ты па каз чык 

пе ра вы шае $1 млрд. Ад нак Ра ман Га лоў чан ка ўпэў не ны, што ў най блі-

жэй шыя год-два кра і ны мо гуць вый сці на ліч бу ў $1,5 млрд.

У сваю чар гу Ал жас Бек це наў ад зна чыў, што Ка зах стан на дае вель мі 

вя лі кае зна чэн не ад но сі нам з Бе ла рус сю. «Дзя ку ю чы па лі тыч най во лі 

кі раў ні коў дзяр жаў, на шы ад но сі ны раз ві ва юц ца па ўзы хо дзя чай і вы-

ключ на ў ду ху стра тэ гіч на га парт нёр ства і са юз ніц тва. Як кі раў нік ура да 

за пэў ні ваю вас, што га то вы пры клас ці ўсе на ма ган ні для да лей ша га 

на рошч ван ня ды на мі кі на ша га ўза е ма дзе ян ня. Бе ла русь з'яў ля ец ца 

важ ным ганд лё ва-эка на міч ным парт нё рам Ка зах ста на», — ска заў ён.

Тэ ма па шы рэн ня і па глыб лен ня су пра цоў ніц тва лі та раль на ва ўсіх 

сфе рах па між кра і на мі чыр во най ніт кай пра хо дзі ла і на пле нар най се сіі 

«Хар чо вая бяс пе ка Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за». Ра ман Га лоў чан-

ка ў сва ім вы ступ лен ні акрэс ліў не каль кі най больш ак ту аль ных за дач 

не толь кі для кра ін — удзель ніц ЕА ЭС, але і кра ін СНД. 

Пер шая — па вы шэн не эфек тыў нас ці прад пры ем стваў АПК праз ін тэн-

сі фі ка цыю се лек цыі і на сен ня вод ства сель ска гас па дар чых куль тур, па вы-

шэн не ге не тыч на га па тэн цы я лу пле мян ных сель ска гас па дар чых жы вёл, 

рас пра цоў ка су час ных тэх на ло гій вы твор час ці кар моў, удас ка на лен не ве-

тэ ры нар на га за бес пя чэн ня га лі ны, су час най сель ска гас па дар чай тэх ні кі.

Дру гая за да ча — удас ка на лен не інф ра струк ту ры. «Па вод ле да-

ных Еў ра зій ска га бан ка раз віц ця, стра ты сель ска гас па дар чай пра дук-

цыі ў кра і нах ЕА ЭС з-за не дас ка на лас ці сіс тэм ла гіс ты кі і за хоў ван ня 

да ся га юць 40 пра цэн таў. Не аб ход на су мес на шу каць ап ты маль ныя і 

эфек тыў ныя інф ра струк тур ныя і ла гіс тыч ныя ра шэн ні, у тым лі ку па 

ар га ні за цыі транс пар ці роў кі і за хоў ван ня пра дук цыі, бу даў ніц тве сет кі 

ап то ва-раз мер ка валь ных цэнт раў хар ча ван ня і сель гас сы ра ві ны з су-

час ны мі тэх на ло гі я мі ла гіс ты кі і кі ра ван ня та вар ны мі па то ка мі», — ад-

зна чыў прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі.

Трэ цяя — ім парт аза мя шчэн не. Ра ман Га лоў чан ка ад зна чыў, што 

сён ня не аб ход на не толь кі за кры ваць па трэ бу ЕА ЭС у най важ ней шых 

ві дах сель ска гас па дар чай пра дук цыі, але і імк нуц ца за бяс пе чыць на шых 

аг ра ры яў вы са ка я кас ным на сен ным ма тэ ры я лам сва ёй вы твор час ці.

Чац вёр тым пунк там пры кла дан ня на ма ган няў ён азна чыў фар-

сі ра ва нае раз віц цё ўлас най на ву ко ва-тэх на ла гіч най ба зы сель скай 

гас па дар кі, пра вя дзен не су мес ных на ву ко ва-да след чых ра бот і ак тыў-

ны аб мен до све дам у га лі не іна ва цый ных да сяг нен няў. «Па ад чу валь-

ных па зі цы ях пра па ну ем па чаць рас пра цоў ку між дзяр жаў ных пра грам. 

Сур' ёз ны па тэн цы ял мае раз віц цё ка а пе ра цыі ў вы твор час ці сель гас-

тэх ні кі і агрэ га таў. Упор па ві нен быць зроб ле ны на мак сі маль ную ла ка-

лі за цыю. Важ на не ма ру дзіць, ак ты ві за ваць ра бо ту па гэ тым кі рун ку, 

за дзей ні чаў шы іс ну ю чыя ме ха ніз мы фі нан са вай пад трым кі пра мыс ло-

вай ка а пе ра цыі», — ак цэн та ваў Ра ман Га лоў чан ка.

Та кое цес нае су пра цоў ніц тва, па сло вах бе ла рус ка га прэм' е ра, да-

зво ліць кра і нам ЕА ЭС су мес на рэ ага ваць на вы клі кі ў сфе ры хар чо вай 

бяс пе кі. «Тэ ма се сіі вы бра на не вы пад ко ва: за бес пя чэн ню хар чо вай 

бяс пе кі ў су час ным све це ўдзя ля ец ца пер ша рад ная ўва га. Гэ та пы тан не 

са цы яль най ста біль нас ці і, без пе ра боль шан ня, са мо га іс на ван ня лю бо-

га на ро да і дзяр жа вы. Яго сур' ёз насць мы зра зу ме лі да стат ко ва даў но, 

а ўве дзе ныя не за кон ныя санк цый ныя аб ме жа ван ні толь кі пе ра ка на лі 

нас у пра віль нас ці. Ін шыя кра і ны, на зі ра ю чы за тым, як «вяр шы це лі су-

свет ных лё саў» ва ўго ду па лі тыч най кан' юнк ту ры раз бу ра юць звык лыя 

ганд лё выя ад но сі ны, усё больш вы раз на ўсве дам ля юць: зна хо дзіц ца 

ў за лож ні ках та кой дэ струк тыў най ло гі кі, за ле жаць ад за меж ных па-

стаў шчы коў, якія па ўказ цы сва іх ура даў мо гуць ад мо віць у па стаў ках 

не аб ход най пра дук цыі, вель мі не бяс печ на», — пад крэс ліў ён і да даў, 

што пы тан ні су мес на га рэ ага ван ня на гла баль ныя вы клі кі ў сфе ры аг ра-

вы твор час ці за слу гоў ва юць аб мер ка ван ня на са мым вы со кім уз роў ні.

Па вод ле Бел ТА.

ХАР ЧО ВАЯ БЯС ПЕ КА 
І ПРА МЫС ЛО ВАЯ 
КА А ПЕ РА ЦЫЯ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Прэ зі дэнт Ман го ліі Ухна а гійн Ху рэл сух на 

пе ра га во рах у па шы ра ным скла дзе за явіў: 

«Вель мі пры ем на ўспом ніць, што 30 з ліш нім 

га доў та му вы на ве да лі на шу кра і ну ў той 

са мы гіс та рыч ны мо мант, ка лі па між на шы мі 

кра і на мі ўста на ві лі ся дып ла ма тыч ныя ад но-

сі ны (у 1992 го дзе Аляк сандр Лу ка шэн ка ў 

ста ту се дэ пу та та пры яз джаў у Ман го лію. — 

«Зв.»). Ваш дзяр жаў ны ві зіт з'яў ля ец ца пер-

шым ві зі там кі раў ні ка бе ла рус кай дзяр жа вы 

ў на шу кра і ну. Ві зіт ад крые но вую ста рон ку 

ў доб рых і да вер ных ад но сі нах на шых на ро-

даў. Ён з'яў ля ец ца гіс та рыч ным ві зі там, які 

ўма цуе на шы ад но сі ны і су пра цоў ніц тва». 

Ухна а гійн Ху рэл сух ад зна чыў тра ды цый на 

дру жа люб ныя ад но сі ны па між Бе ла рус сю 

і Ман го лі яй, ак ты ві за цыю ўза ем ных ві зі таў 

на роз ных уз роў нях. Ён так са ма пад крэс ліў, 

што са праўд нае су пра цоў ніц тва па між ман-

голь скім і бе ла рус кім на ро да мі мае больш 

пра цяг лы тэр мін, чым з мо ман ту ўста наў-

лен ня дып ла ма тыч ных ад но сін.

Па вы ні ках пе ра га во раў ва Улан-Ба та ры 

ад бы ла ся цы ры мо нія пад пі сан ня афі цый ных 

да ку мен таў. Кі раў ні кі дзяр жаў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка і Ухна а гійн Ху рэл сух пад пі са лі 

да га вор аб дру жа люб ных ад но сі нах і су пра-

цоў ніц тве па між Бе ла рус сю і Ман го лі яй. Уся-

го ж па вы ні ках афі цый ных пе ра га во раў на 

най вы шэй шым уз роў ні за клю ча на 14 роз ных 

да ку мен таў па раз віц ці двух ба ко ва га су пра-

цоў ніц тва ў роз ных сфе рах. Акра мя пад пі са-

на га кі раў ні ка мі дзяр жаў да га во ра, най больш 

знач най з'яў ля ец ца да рож ная кар та су пра-

цоў ніц тва Бе ла ру сі і Ман го ліі да 2026 го да.

У час су стрэ чы з прад стаў ні ка мі срод каў 

ма са вай ін фар ма цыі па вы ні ках афі цый ных 

пе ра га во раў Аляк сандр Лу ка шэн ка за явіў, 

што Бе ла русь мае на мер раз ві ваць су пра-

цоў ніц тва з Ман го лі яй па шы ро кім спект ры 

кірункаў.

«Мы не па вы га ду пры еха лі. 
Мы хо чам ад на віць 
бра тэр скія ад но сі ны»

«Сён ня мы вы зна чы лі стра тэ гіч ныя кірункі 

двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва. І не толь кі стра-

тэ гіч ныя. Прад мет на аб мер ка ва лі кан крэт ныя 

эка на міч ныя і ка а пе ра цый ныя пра ек ты. Я ўчо-

ра і сён ня га ва рыў вам аб тым, што нам бы 

мець хо ць бы тры кан крэт ныя пра ек ты для 

раз віц ця. Ад нак да ку мен ты, якія мы сён ня пад-

пі са лі, свед чаць аб тым, што гэ та ўжо знач на 

больш, чым тры пра ек ты, — ска заў бе ла рус кі 

лі дар. — Кож ны з іх ад па вя дае мэ там і за-

да чам та кіх на цы я наль ных пра грам Ман го ліі, 

як «Ба чан не-2050», «Хар чо вая рэ ва лю цыя», 

«Міль ярд дрэў» і ін шыя».

Ба кі да мо ві лі ся аб па стаў ках бе ла рус кай 

тэх ні кі для гор на зда быў ной пра мыс ло вас ці, 

сель гас тэх ні кі і аб ста ля ван ня, ма шын для 

лік ві да цыі над звы чай ных сі ту а цый. Раз мо ва 

ідзе і аб маг чы мас ці на ву чан ня ман голь скіх 

гра ма дзян ра бо це з гэ тай тэх ні кай, а так са-

ма па ве лі чэн ні коль кас ці ман голь скіх сту дэн-

таў у Бе ла ру сі. Прэ зі дэнт Бе ла ру сі так са ма 

вы ка заў ся за ства рэн не на тэ ры то рыі Ман-

го ліі су мес ных збо рач ных прад пры ем стваў, 

у тым лі ку трак та роў, аў та ма бі ляў, ліф таў, 

кар' ер ных са ма зва лаў. І на гэ тых прад пры-

ем ствах ужо ву чыць ман голь скую мо ладзь. 

«Ка лі аб' ёмы па ста вак бу дуць рас ці, мы бу-

дзем ства раць су мес ныя прад пры ем ствы. І ў 

гэ тым пла не раз ліч ва ем на пос пех бе ла рус-

кай тэх ні кі і тэх на ло гій», — ска заў ён.

Жы ха ры Ман го ліі так са ма зна ё мы з бе ла-

рус кай пра дук цы яй лёг кай пра мыс ло вас ці, 

пра дук та мі хар ча ван ня, цэ няць іх за якасць і 

да ступ ную ца ну. Та му Бе ла русь за ці каў ле на 

ў на рошч ван ні аб' ёмаў і па шы рэн ні на менк-

ла ту ры па ста вак. «Раз гля да ем маг чы масць 

ад крыц ця спе цы я лі за ва ных бе ла рус кіх 

ганд лё вых пля цо вак», — за явіў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. «Бе ла русь на стро е на на доў га-

тэр мі но вае ўза е ма вы гад нае су пра цоў ніц тва, 

та му га то вы вы ка рыс тоў ваць у тым лі ку ме ха-

ніз мы льгот на га фі нан са ван ня пра ек таў», — 

за пэў ніў кі раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што доб-

ра зна ё мы з асвят лен нем яго ві зі ту ў Ман го-

лію — як са ста ноў чы мі, так і ад моў ны мі вод-

гу ка мі, мер ка ван нем апа зі цыі ў гэ тай кра і не. 

«Для дру гіх, апа зі цы я не раў, па ві нен ска заць: 

мы не пры еха лі сю ды вы га ду ней кую знай сці. 

У нас та ва ра аба рот ка ля $30 млн. Мі зэр ны. 

Мы ўчо ра з Прэ зі дэн там аб мяр коў ва лі гэ та 

пы тан не, — за ўва жыў бе ла рус кі лі дар. — Мы 

хо чам яго па вя лі чыць. Але не дзе ля на шай 

толь кі вы га ды. У нас вы со ка тэх на ла гіч ная кра і -

на з ча соў Са вец ка га Са ю за. Ка лі Ман го лія 

за ці каў ле на ў на шых тэх на ло гі ях (а мы мо жам 

вам лю бое пы тан не вы ра шыць), мы мо жам 

кан ку ры ра ваць на сум лен най асно ве з лю бой 

дзяр жа вай, якая раз ме шча на тут по бач. Мы не 

па вы га ду пры еха лі. Мы хо чам ад на віць на шы 

ад но сі ны, якія заў сё ды бы лі не сяб роў скі мі, а 

бра тэр скі мі. Вось ас но ва на ша га ві зі ту!» — 

пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён так са-

ма ад ка заў на кры ты ку, якая пры сут ні чае ў 

Ман го ліі, у су вя зі з пра вя дзен нем Ра сі яй СВА і 

пад трым кай, што аказ ва ец ца з бо ку Бе ла ру сі. 

«Я пра чы таў увесь агляд (СМІ. — «Зв.»). Асаб-

лі ва звяр нуў ува гу на жур на ліс таў Ман го ліі. 

І ба чу, што яны прос та ан га жы ра ва ны ад ным 

бо кам. Яны не ба чаць та го, што ад бы ва ец ца. 

Не ўсе — асоб ныя жур на ліс ты. І гэ та ўкід ва ец-

ца ў гра мад ства. Не ра бі це нас во ра га мі ман-

голь ска га на ро да. Мы — ва шы са мыя бліз кія 

сяб ры і бра ты. І мы з Прэ зі дэн там (Ман го ліі. — 

«Зв.») у эка но мі цы да ка жам, што мы шмат 

што мо жам тут зра біць. Не менш, чым ім пе-

рыі, з які мі вы мя жу е це, і раз ві тыя дзяр жа вы. 

Я гэ та га вель мі ха чу, і мы гэ та зро бім», — за-

явіў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён кан ста та ваў, 

што част ка на сель ніц тва ў Ман го ліі не га тыў на 

ўспры ня ла да па мо гу, ака за ную Бе ла рус сю 

свай му са юз ні ку — Ра сіі — у су вя зі з пра-

вя дзен нем спе цы яль най ва ен най апе ра цыі 

ва Укра і не. Та му ён рас тлу ма чыў сут насць 

пра цэ саў для ман голь скай аў ды то рыі і пра вёў 

не ка то рыя па ра ле лі.

Бу ду чы гіс то ры кам па аду ка цыі, Прэ зі дэнт 

Бе ла ру сі на га даў пра лі да ра Ман голь скай ім-

пе рыі Чын гіс ха на, які зма гаў ся за кра і ну і аба-

ра няў сва іх лю дзей. «Яны гі ну лі на по лі бою 

ты ся ча мі. Але ка лі нех та смеў па крыў дзіць 

яго во і на, ён мя чом і аг нём змя таў па се лі шчы 

і гэ тых лю дзей, — за ўва жыў ён. — Што ж 

ад бы ло ся па між Укра і най і Ра сі яй? А тое ж 

са мае». Кі раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы рас-

ка заў аб тым, як рас паў ся Са вец кі Са юз, да 

ча го ў тым лі ку пры клаў ру ку За хад на ча ле 

з ЗША. «Са вец кі Са юз, з якім вы (Ман го-

лія. — «Зв.») су пра цоў ні ча лі. І ні чо га дрэн на га 

ні хто пра яго не га во рыць. Тыя, хто пом ніць 

гэ та су пра цоў ніц тва. Уся кія бы лі ча сы, але ў 

цэ лым гэ та бы ло доб рае су пра цоў ніц тва», — 

за ўва жыў бе ла рус кі лі дар. І на га даў, што пас-

ля раз ва лу СССР бы ла да моў ле насць: ні я кі 

сі ла вы блок За хад не бу дзе па шы раць да 

бе ла рус кіх і ра сій скіх гра ніц. Але ад бы ло ся 

роў на на ад ва рот: ва Укра і не па ча лі ства раць 

плац дарм для на па дзен ня на Бе ла русь і Ра-

сію, па ча лі ўво дзіць санк цыі.

«І пер шы мі, хто су праць нас увёў санк-

цыі, бы ла Укра і на. На ша род ная Укра і на. Мае 

ка ра ні там за ка па ны. За што? За хад за га-

даў — увя лі санк цыі су праць нас, — за ўва-

жыў кі раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы. — Мы іх 

не ата ка ва лі, мы на іх не на па да лі, мы ім не 

за гад ва лі, як жыць». Пра даў жа ю чы гіс та рыч-

ную па ра лель з тым, як Чын гіс хан аба ра няў 

свой на род, бе ла рус кі лі дар на га даў, як ва 

Укра і не, ужо ў су час ным све це, па ча лі спаль-

ваць лю дзей у да мах. «Па гля дзі це: Адэ са, 

як там спаль ва лі рус кіх лю дзей. Гра мад ства 

ра сій скае па ча ло на ціс каць на Прэ зі дэн та 

Пу ці на і на ўла ду: «Вы іх па він ны аба ра-

ніць!» Па ра лель. Пу цін аба ра ніў сва іх лю дзей 

там», — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Больш за тое, у Мін ску ў 2015 го дзе прай-

шлі пе ра га во ры ў Нар манд скім фар ма це, і 

бы лі за клю ча ны доб рыя да моў ле нас ці. Ад-

нак яны не бы лі вы ка на ны ўкра ін скім бо кам, 

а За хад за явіў, што гэ та быў прос та та кі ход, 

каб даць час уз бро іц ца су праць Ра сіі.

«Дык як жа Ра сія па він на бы ла ся бе па во-

дзіць? Ча му ман го лы сён ня, ма ю чы па ра лель 

з Чын гіс ха нам, пе рад якім вы схі ля е це ся (і я 

Прэ зі дэн та пад тры маў — гэ та вя лі кая ста рон-

ка ва шай вя лі кай гіс то рыі, вы ёю га на ры це ся), 

асу джа юць Ра сію? А тым больш Бе ла русь, 

якая вы сту пі ла га ран там мір ных пе ра га во-

раў?» — за ўва жыў Прэ зі дэнт Бе ла ру сі.

Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма на га даў, 

як пас ля па чат ку СВА і не каль кіх раў ндаў 

мір ных пе ра га во раў, у тым лі ку ў Бе ла ру-

сі, бы лі па ра фі ра ва ны мір ныя па гад нен ні. 

Ад нак па па тра ба ван ні За ха ду яны бы лі 

ад хі ле ны, і За хад жа сён ня не дае спы ніць 

про ці ста ян не.

«Ра сі я не не хо чуць гэ тай вай ны. Я гэ та 

доб ра ве даю. Ча му не сес ці за стол пе ра-

га во раў? Ча му не да мо віц ца? Аме ры кан цы 

хо чуць ута піць Ра сію ў гэ тым про ці дзе ян ні 

і вай не з Укра і най: «Ва юй з Укра і най, а мы 

ў гэ ты час па асоб ку раз бя ром ся з Кі та ем 

тут. Вось у чым сут насць іх па лі ты кі. Та му 

я ха цеў бы, каб у Ман го ліі гэ та ра зу ме лі. Каб 

вы слу ха лі не толь кі тое, што аме ры кан цы і 

за ход ні кі рас каз ва юць, а як на са май спра ве 

ад бы ва ец ца», — за явіў бе ла рус кі лі дар.

Больш за тое, ён пад крэс ліў, што Ра сія 

для Бе ла ру сі — гэ та брац кая са юз ная кра і-

на, з якой ёсць су мес ная ва ен ная гру поў ка. 

«Гэ та на шы са мыя бліз кія бра ты. Мы ду ма ем 

і раз маў ля ем на ад ной мо ве. Та му згод на з 

усі мі юры дыч на пад пі са ны мі да га во ра мі я 

дзей ні чаў. Што, за ход ні кі, аме ры кан цы гэ-

та га не ве да лі? Ве да лі. Але я не ха чу, каб 

гі ну лі лю дзі. І мы ро бім і бу дзем ра біць усё 

для та го, каб там быў мір. Ка лі аме ры кан цы 

пой дуць на тое, каб там быў мір, ён заўт ра 

бу дзе. Але ім гэ та га не трэ ба. Та му раз бя-

ры це ся, хто тут ві на ва ты і на чы ім ба ку праў-

да», — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Кі раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы кан ста-

та ваў, што ў Ман го ліі, як і ў Бе ла ру сі, ёсць 

вя лі кія су се дзі і шмат шчы рых сяб роў па ўсім 

све це. «Та му нам бліз кі, зра зу ме лы і вель мі 

ім па нуе праг ма тыч ны па ды ход Улан-Ба та-

ра ў знеш няй па лі ты цы. Вам вель мі скла-

да на. Мы ў та кой жа сі ту а цыі зна хо дзім ся, 

па збаў ле ны вы ха даў да мо ра. Вы за ціс ну-

ты дзвю ма ім пе ры я мі, як у на ро дзе ка жуць. 

Мы — так са ма, — ска заў Прэ зі дэнт Бе ла ру-

сі. — Мы з упэў не нас цю мо жам ска заць, што 

ў гла баль ным пла не ў на шых кра ін не бы ло і 

ня ма якіх-не будзь праб лем і роз на га лос сяў. 

Гэ та ўсё за сна ва на на на шых даў ніх ад но сі-

нах яшчэ з ча соў Са вец ка га Са ю за».

«Мы га то вы пад ста віць сваё пля чо»
Аляк сандр Лу ка шэн ка асаб лі ва пад крэс ліў 

пра грэс у раз віц ці Ман го ліі за апош нія тры дзя-

сят кі га доў. Бе ла русь пад трым лі вае па мкнен не 

Улан-Ба та ра да кан ца бя гу ча га го да за клю чыць 

ча со вае па гад нен не аб ганд лі з ЕА ЭС, што ад-

кры вае шлях да рос ту ўза ем на га та ва ра аба ро-

ту, а так са ма ман голь ска га экс пар ту не толь кі 

ў Бе ла русь. Аляк сандр Лу ка шэн ка лі чыць, што 

на стаў час удзя ліць гэ та му асаб лі вую ўва гу. 

«Зноў жа, ха чу звяр нуц ца да ва шых са пер ні-

каў, апа зі цыі. Мы ж якую тут вы га ду атры ма ем, 

ка лі пад тры ма ем ва шы кан так ты з ЕА ЭС? Гэ та 

ва шы су се дзі най блі жэй шыя. І вы па він ны з 

імі раз горт ваць шы ро кае ўза е ма дзе ян не. Мы 

га то вы пад ста віць сваё пля чо», — за пэў ніў бе-

ла рус кі лі дар. «Са свай го бо ку мы ў даў гу не 

за ста нем ся. На шы спа жыў цы за ці каў ле ны ў 

ва шых якас ных та ва рах. Та кія та ва ры, як каш-

мір, вы ра бы з воў ны, ску ры, у нас «на ўра». Мы 

га то вы ака заць са дзей ні чан не ман голь ска му 

бо ку ў ад крыц ці спе цы я лі за ва ных ма га зі наў у 

Бе ла ру сі, у тым лі ку ў го ра дзе Мін ску», — пад-

крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Акра мя эка но мі кі раз мо ва на пе ра га во-

рах так са ма іш ла аб су пра цоў ніц тве ў сфе-

рах на ву кі і аду ка цыі, пры ро да ахоў най дзей-

нас ці, куль ту ры, СМІ, спор ту, ту рыз му. Ёсць 

агуль ны ін та рэс да ўза е ма дзе ян ня ў га лі не 

бяс пе кі, пра ва ахоў най дзей нас ці, лік ві да цыі 

над звы чай ных сі ту а цый. «Асаб лі ва што да-

ты чыц ца бяс пе кі і аба ро ны ва шай кра і ны. 

Вы ва ло да е це не злі чо ны мі ба гац ця мі. У вас 

у зям лі ёсць усё, на ват тое, аб чым вы яшчэ 

толь кі зда гад ва е це ся. І вы што, ду ма е це, 

вам да дуць спа кой на жыць? Та му гэ та трэ ба 

ўмець аба ра ніць. Мы га то вы вам пад ста віць 

пля чо. За кры тых тэм у су пра цоў ніц тве з ва-

мі ня ма і ні ко лі не бу дзе. Вы — на шы бліз кія 

лю дзі», — да даў Прэ зі дэнт Бе ла ру сі.

Кі раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы звяр нуў ува-

гу, што акра мя 14 двух ба ко вых да ку мен таў, 

пад пі са ных па вы ні ках афі цый ных пе ра га во-

раў, яшчэ паў та ра дзя сят ка роз ных кант рак таў 

за клю ча ны ў рам ках су мес на га біз нес-фо ру му 

ва Улан-Ба та ры. «Гэ та свед чыць аб тым, што 

ман голь скія спе цы я ліс ты за ці каў ле ны ў Бе ла-

ру сі. Гэ так жа, як і мы», — ад зна чыў ён.

Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма па дзя-

ка ваў за сар дэч ны пры ём у Ман го ліі: «На 

мя не зра бі лі вя лі кае ўра жан не гас цін насць 

лю дзей і ха раст во пры ро ды Кра і ны веч на сі-

ня га не ба. Праў да, мы пры вез лі вам дождж. 

Гэ та к доб ра му на строю і пос пе ху на шых пе-

ра га во раў. Ві зіт у ва шу цу доў ную кра і ну на 

най вы шэй шым уз роў ні — пер шы з мо ман ту 

ўста ля ван ня дып ла ма тыч ных ад но сін у 1992 

го дзе, да яко га я так са ма кры ху меў да чы-

нен не, бу ду чы дэ пу та там пар ла мен та».

Ві зіт бе ла рус кай дэ ле га цыі пра хо дзіць 

на пя рэ дад ні важ най для Ман го ліі па дзеі — 

пар ла менц кіх вы ба раў. У су вя зі з гэ тым 

Аляк сандр Лу ка шэн ка па жа даў па спя хо ва 

прай сці гэ ту вы бар ную кам па нію, а так са ма 

мі ру, даб ра і пра цві тан ня на ро ду Ман го ліі.

У сваю чар гу Ухна а гійн Ху рэл сух, пад-

вод зя чы вы ні кі пе ра га во раў, ад зна чыў: «Мы 

ўсё пад ра бяз на аб мер ка ва лі і аб мя ня лі ся 

дум ка мі па пы тан нях рэа лі за цыі пра ек таў 

і пра грам, на кі ра ва ных на ўзба га чэн не на-

шых ад но сін эка на міч ным змес там. Яны, 

не су мнен на, уня суць свой уклад у раз віц цё 

на шых ад но сін, пры ня суць эка на міч ныя вы-

га ды абедз вюм кра і нам і ста нуць зна ка вым 

сім ва лам у двух ба ко вых ад но сі нах».

Ман голь скі лі дар пад крэс ліў, што гэ-

та пер шы ві зіт на най вы шэй шым уз роў ні 

ў гіс то рыі двух ба ко вых ад но сін. І ён мае 

асаб лі вае гіс та рыч нае зна чэн не, па коль кі 

ад кры вае но вую ста рон ку ў цёп лых і цес ных 

ад но сі нах, на кі ра ва ны на ўма ца ван не парт-

нёр ства па між дзвю ма кра і на мі.

Па вод ле прэс-служ бы Прэ зі дэн та.

БЕ ЛА РУСЬ НА СТРО Е НА НА ДОЎ ГА ТЭР МІ НО ВАЕ ЎЗА Е МА ВЫ ГАД НАЕ СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА З МАН ГО ЛІ ЯЙ

Мер ка ван не
ПА МІЖ КРАІНАМІ НЯ МА ЗА КРЫ ТЫХ ТЭМ

Дзяр жаў ны ві зіт Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Аляк санд ра Лу ка шэн кі ў 

Ман го лію яшчэ раз па цвяр джае, што іза ля ваць Бе ла русь не атры-

ма ла ся. Нас жа да юць ба чыць у све це, з на мі жа да юць су пра цоў ні-

чаць. Гэ та ў эфі ры «Аль фа Ра дыё» пад крэс ліў на мес нік стар шы ні 

Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо-

ду па між на род ных спра вах Алег ГАЙ ДУ КЕ ВІЧ.

— Ман го лія са ма па са бе вель мі ці ка вая кра і на. Чым яна ад роз ні-

ва ец ца? Па-пер шае, яе раз мя шчэн не. Гэ та вель мі важ ны ла гіс тыч ны 

цэнтр. Гэ та доб ры пункт, дзе мож на ар га ні зоў ваць важ ныя пра ек ты. 

Акра мя та го, гэ тая кра і на ба га тая на рэ сур сы. Гэ та і зо ла та, і рэд ка зя-

мель ныя ме та лы. На ступ ны мо мант: Ман го лія мае вя ліз ную гіс то рыю, 

свае тра ды цыі. Уні каль ная сі ту а цыя там звя за на са шчыль нас цю на-

сель ніц тва. Гэ та зна чыць, тэ ры то рыя вя лі кая, а шчыль насць на сель ніц-

тва ніз кая. І, што га лоў нае, ёсць вель мі доб рыя перс пек ты вы ўза е ма-

ад но сін па між Ман го лі яй і Бе ла рус сю, — ад зна чыў Алег Гай ду ке віч.

Па вод ле яго слоў, ужо мож на на зі раць пэў ныя вы ні кі дзяр жаў-

на га ві зі ту Аляк санд ра Лу ка шэн кі ў Ман го лію:

— Пад піс ва ец ца шэ раг важ ных да ку мен таў стра тэ гіч на га зна-

чэн ня, якія вы зна ча юць да лей шы век тар уза е ма ад но сін па між 

кра і на мі. Прэ зі дэнт ска заў вель мі важ ныя сло вы аб тым, што 

Бе ла русь га то ва па ка заць, як мы мо жам пра ца ваць. Гэ та сло вы, 

якія ўклю ча юць у ся бе ўсё. Спра ва ў тым, што, ка лі кі раў нік дзяр-

жа вы неш та абя цае або аб не чым да маў ля ец ца, гэ та заў сё ды 

вы кон ва ец ца, пры чым у тэр мін, і, што га лоў нае, гэ та заў сё ды 

эфек тыў на, дак лад на. І заў сё ды мы свае да моў ле нас ці поў нас цю 

вы кон ва ем.

Вель мі шмат сфер, у якіх мож на су пра цоў ні чаць. І трэ ба дак лад на 

ра зу мець: заў сё ды ві зіт кі раў ні ка дзяр жа вы — гэ та но вая эпо ха ў раз-

віц ці ўза е ма ад но сін. Прэ зі дэнт быў у Ман го ліі яшчэ ў ста ту се дэ пу та та. 

І ця пер на ве даў яе як кі раў нік дзяр жа вы. Гэ та зна ка вы ві зіт. Алег Гай-

ду ке віч так са ма на га даў, што Прэ зі дэнт ра ней за яў ляў аб не аб ход нас ці 

раз ві ваць ад но сі ны з кра і на мі да лё кай ду гі. Ця пер мы ба чым, як гэ та 

рэа лі зоў ва ец ца на прак ты цы. Пры гэ тым Бе ла русь і Ман го лія ці ка выя 

ад на ад ной не толь кі ў эка на міч ным пла не. У хо дзе ві зі ту так са ма аб-

мяр коў ва ла ся су пра цоў ніц тва ў гу ма ні тар най і куль тур най сфе рах, у 

сфе ры СМІ, спор ту і ту рыз му. Ёсць агуль ная ці ка васць да ўза е ма дзе-

ян ня ў га лі не бяс пе кі, пра ва ахоў най дзей нас ці і інш.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі ў хо дзе свай го ві зі ту так са ма ад зна чыў, што 

на гэ тым эта пе кі раў ніц тву Ман го ліі нель га па мы ліц ца.

— Прэ зі дэнт пад крэс лі вае, што трэ ба быць моц ны мі, за хоў ваць 

су ве рэ ні тэт, аба ра няць сваю кра і ну, шу каць сяб роў, якія хо чуць 

спра вяд лі ва га све ту, каб ні хто не ра ба ваў, не краў, а кож ная кра-

і на са ма вы ра ша ла, як ёй раз ві вац ца. І Бе ла русь — ме на ві та та кі 

ся бар, — за ўва жыў Алег Гай ду ке віч. — Та му ман го лы так су стра-

ка юць на ша га Прэ зі дэн та, з та кой цеп лы нёй. Ду маю, у Ман го ліі 

ўсе ра зу ме юць, ба чаць, што ро бяць ця пер на За ха дзе з лю бой 

кра і най, якая ад важ ва ец ца за явіць аб жа дан ні быць су ве рэн най і 

са ма стой на вы зна чаць свой шлях.
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